المدرسة الابتدائيّة: هنشير الشّاذلي                                    المربية: نورهان النعيمي                            سنة خامسة
النواسخ الفعلية: كان/ أصبح/ مازال/ صار/ ليس
 المستوى: سنة خامسة
تعهد المكتسبات:
أكمل الجمل التالية بإضافة مبتدأ/ خبر:
[bookmark: _GoBack]1)قَائِدُ الطَائِرَةِ ..................
2)............ سَرِيعَةٌ ومُرِيحَةٌ.
3)............ يَصْطَادُ بِالمُبَاغَتَةِ.
4)شَاطِئُ البَحْرِ .................
5)فَاطِمَة ُ.......................
وضعية الانطلاق:
قَالَ أبي ذَاتَ يَوم" كَانَت البلاَدُ مُستَعمَرَةً وكَانَ التُونسي شَقيًا إلَى أَن مَنَّ عَلينَا اللَهُ بالاستقلال فَصَارَت تُونسُ حُرَةً وأَصبَحَت القُرى والأَريَافُ سَعيدَةً ومَازَالَت الجُهُودُ مُتَوَاصلَةً حَتَى صَارَت البلاَدُ مَكَانًا يَطيبُ فيه العَيشُ، لَيسَت الحُريَةُ بَخسةً يَا ولدي فالشُهَداء الأَبطالُ دَافَعوا بأرواحهم من أجل أنْ يَعيشَ أ بناءهم في ارْغَد عَيش.
1)أقرأُ النص وأفصل بين جمله بخط مائل:

2)أُكمل تعمير الجدول مستعينا بالنشاط الأول:
	الناسخ الفعلي
	اسم الناسخ
	خبر الناسخ

	………………….
	…………………...
	............................

	..........................
	............................
	............................

	............................
	.............................
	.............................

	............................
	.............................
	.............................

	............................
	.............................
	.............................

	............................
	.............................
	.............................


3)أدخل على كل جملة ناسخا فعليا مناسبا وأشكل اسمه وخبره بلون مغاير:
	المبتدأ
	الخبر
	الناسخ
	اسم الناسخ
	خبر الناسخ

	القَصديرُ
	مَعدَنٌ ثَمينٌ
	لَيسَ
	القَصديرُ
	مَعدَنًا ثَمينًا

	الحَاسُوبُ
	ضَرُوريٌ في العمل
	أَصبَحَ
	الحَاسُوبُ
	ضَرُوريًا في العمل

	الحَمَامُ الزّاجلُ
	وَسيلَةُ اتصال
	كَانَ
	الحَمَامُ الزَاجلُ
	وَسيلَةَ اتصال

	الإصَابَاتُ بدَاء الشَلل
	قَليلَة
	أصْبَحَتْ
	الإصاباتُ بداء الشلل
	قليلةً

	التساقطاتُ
	شحيحة في جنوب البلاد
	مازالت
	التساقطاتُ
	شحيحةً في جنوب البلاد


ألاحظ وأستنتج:
· تدخل النواسخ الفعلية: كان- أصبح-مازال- صار- ليس على الجملة الإسمية.
· الجملة المبدوءة بناسخ فعلي هي جملةٌ اسمية.
· يسمّى العنصر الأول اسم الناسخ ويكون مرفوعًا ويسمّى العنصر الثاني خبر الناسخ ويكون منصوبًا.
· للنواسخ الفعلية معان مخصوصة:
· كان (تفيد الاخبار في الماضي)
· أصبح/صار (التحول والصيرورة)
· ليس (تفيد النفي)
· مازال (تفيد الاستمرار)
التطبيقات:
1) أُدْخِلُ عَلَى الجملَة الناسخ الفِعْليّ المُقْتَرَحَ وأُغيّر مَا يجب تغيره:
· الطَقْسُ بَارِدٌ          كَانَ ......................................................
· الشّارِعُ مَضَاءٌ        أصبح ...................................................
· أشغال بناء متواصلة        مَازالت ..........................................
· المَسْأَلَةُ صَعْبَةٌ        لَيْسَتْ ....................................................


2) أُكمل النص الآتي بنواسخ فعليةٍ مناسبة:
.......سمير هزيل البدنِ، فَوَاظَبَ على مُمارَسَةِ الرياضةِ و.......الوَلَدُ يتدَرَّبُ حَتَّى ........الجسْمُ قَوِيَّا وصارت العَضَلاتُ بارزةً وهو يقُولُ لنا دائِمًا .......الرِّياضةُ هبَةُ بلْ هِيَ تدريبٌ مُتواصِلٌ.

3) أُحَوِلُ المَعَانِي التَالِيَةَ إِلَى جُمَل باستعمال الناسخ المناسب:
· عَبَثُ الرِّيَاحِ بِالأَشْجَارِ       ....................................................
·  يَأْسُ المَرِيضَةُ مِنَ الشِفَاءِ     .................................................
· الأَحْيَاءُ الحَدِيثَةُ مُرُوجٌ خَضْرَاءُ      ...........................................
· الجُسُورُ حَلٌّ لِمُعَالَجَةِ مَشَكل السَيْرِ فِي المُدةِ      ...................................................................................


4)أُكوِّن بكل زوج من النواسخ جملة في سياق أختاره 
-(كَانَ – صَاحَ )........................................................................
-(أَصْبَحَ- مَازَالَ )......................................................................
-(أصْبح – كَانَ)........................................................................
أقيّم مكتسباتي
أنتج نصًّا مستعينا بالمعاني المقترحة يتضمن نواسخ فعليّة:
هُدُوءُ البَحْرِ/ تَحْلِيقُ النَوَارِسِ فِي الفَضَاءِ/ استمتاع النَّاسِ بالشَّمْسِ/ هُبُوبُ العَاصِفَةِ/ غَضَبُ البَحْرِ/ هَيَجَانُ الأَمْوَاجِ/ قَلَقُ المُصْطَافِينَ.
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

1

